Wojewoddzki konkurs przedmiotowy z chemii
dla uczniow szkét podstawowych

Etap wojewodzki 11 marca 2021

Instrukcja

1.

Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy arkusz
testowy jest kompletny i sktada sie z 9 stron i zawiera
19 zadan, brudnopis i tablice chemiczne. Jesli
zauwazysz jakiekolwiek braki lub btedy w druku, zgtos
je natychmiast komisji nadzorujace;.

Nastepnie wpisz w wyznaczonym miejscu swoj kod
ustalony przez Komisje Konkursowa.

Czytaj uwazinie i ze zrozumieniem polecenia
i wskazéwki do kazdego zadania, ogladaj schematy
i rysunki. Przy kazdym zadaniu podano maksymalng
liczbe punktéw, ktérg mozna uzyskad.

W kazdym zadaniu zaznaczaj swoje wskazanie
dtugopisem z czarnym lub niebieskim tuszem
stawiajgc znak X przy wybranej odpowiedzi.

Jezeli pomylisz sie, btedng odpowiedz otocz kotkiem i
ponownie udziel poprawnej odpowiedzi. Oceniane
beda tylko odpowiedzi, ktére zostaty zaznaczone lub
wpisane zgodnie z poleceniem i umieszczone w
miejscu do tego przeznaczonym.

Do obliczen uzywaj prostego kalkulatora, nie uzywaj
telefonu komodrkowego ani zadnego innego
urzgdzenia telekomunikacyjnego.

Na ostatniej stronie testu znajdziesz miejsce na
brudnopis. Brudnopis nie podlega ocenie.

Kod ucznia:
Wynik:

Czas pracy:
60 minut

Maksymalna liczba punktow:
40

)

KURATORIUM OSWIATY
WEBYDPGO<ZLZY

Powodzenia!
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Informacja do zadania 1i 2
Przeanalizuj uwaznie chemograf, na ktérym przedstawiono szes¢ reakcji a nastepnie odpowiedz na
pytania.

CsHsg (2) CsHs (1) X (4)  -[-CH=C-]»-
& < - |
(3) 4 (5) 4 (6) 4 CHs
COZ + Hzo C3HeBr2 C+ Hzo

Zadanie 1. (1p)
Wskaz punkt w ktérym poprawnie podano dla substancji oznaczonej ,, X ” na chemografie nazwe,
wzdr sumaryczny i nazwe szeregu homologicznego

a) propyn, CsHg, alkiny

b) propan; CsHs; alkany;

c) propen; CsHg; alkeny;

d) propan; C3Hg, alkiny

Zadanie 2 (6p)
Ocen poprawnos¢ podanych nizej informacji. Pytania odnoszg sie do reakcji zapisanych za pomocg
chemografu ponumerowanych od 1 do 6 przy strzatkach wskazujgcych kierunek przebiegu.

Informacja

Przyktadem reakcji addycji czyli przytgczania wodoru jest wytacznie prawda | fatsz
reakcja numer 1

W reakcji numer 2 masa czgsteczkowa produktu jest réwna liczbie prawda | fatsz
atomowej ksenonu

Jeden z produktéw powstajgcych w reakcji 3 mozna tatwo prawda | fatsz

zidentyfikowad za pomoca wody wapiennej
Reakcja numer 4 jest przyktadem proceséw, w ktérych z pojedynczych prawda | fatsz
polimeréw powstaja dfugotarnicuchowe monomery
Poprawng obserwacjg, jakag mozna zapisac po przeprowadzeniu reakcji | prawda | fatsz
5 jest , nastgpito odbarwienie”
Jezeli do przeprowadzenia reakcji 6 uzyto po jednym molu substratéw prawda | fatsz
otrzymano 12g wegla i 18 g wody

Zadanie 3 (4p)
Sposrdd podanych nizej wtasciwosci wybierz wszystkie wspdlne dla kwasu etanowego i kwasu
siarkowego(VI)
a) Tworzg sole
b) Nie tworzg roztworéw wtasciwych z woda
c¢) Zbudowane z wodoru i reszty kwasowej
d) Powstajg w reakcjach tlenkéw kwasowych z wodg
e) Reagujg z metalami z pierwszej grupy uktadu okresowego pierwiastkéw i ich tlenkami
f) Reaguja z zasadami



Konkurs przedmiotowy z chemii dla ucznidw szkét podstawowych — Etap wojewddzki, Kuratorium Oswiaty w Bydgoszczy

Zadanie 4 (1p)
Do 250g 30-procentowego roztworu substancji A dodano 50g pewnej cieczy. Po analizie otrzymanego
roztworu stwierdzono, ze jego stezenie procentowe nie ulegto zmianie. Co dodano?

a) wode b) roztwdr substancji c) roztwor d) roztwdr substancji
destylowang A o stezeniu wyzszym niz substancji A o stezeniu A o stezeniu
30% nizszym od 30% rownym 30%

Zadanie 5 (1p)

Wskaz nazwe substancji state], ktdra zmieszana z wodg destylowang w ilosciach stechiometrycznych
utworzy w reakcji syntezy tylko jeden produkt o masie czgsteczkowej 40u

‘ a) sod ‘ b) tlenek sodu ‘ c) wodorotlenek sodu ‘ d) chlorek sodu ‘

Zadanie 6 (1p)
Wskaz nazwe systematyczng kwasu karboksylowego o masie czgsteczkowej 88u.
‘ a) metanowy ‘ b) butanowy ‘ c) etanowy ‘ d) propanowy

Zadanie 7 (1p)

Wybierz prawidtowe dokoriczenie zdania: ,,W wyniku spalania niecatkowitego 1 mola pewnego
weglowodoru o dwdch atomach wegla w czgsteczce otrzymano tyle samo moli czgsteczek tlenku
wegla(ll) co moli wody. Mozemy stad wyciggna¢ wniosek, ze weglowodor éw nalezy do szeregu
homologicznego ALKANOW / ALKENOW / ALKINOW”

Zadanie 8 (4p)
Do podanych opiséw (1-4) dopasuj pojecia (A-F) wiedzac, ze do kazdego opisu pasuje tylko jedno
pojecie a dwa pojecia podano dodatkowo i s3 one niepoprawne.

1 Alkan A monomer
2 Substrat polimeryzacji B polimer
3 Staty produkt spalania niecatkowitego etynu C wegiel
4 Toksyczny, bezwonny gaz, zwany potocznie D etan
czadem E meten
F tlenek wegla(ll)

Zadanie 9 (1p)
Oblicz a nastepnie wskaz ile czgsteczek wody przypada na 1 czgsteczke alkoholu etylowego (o wzorze
C,HsOH) w jego 46% roztworze?

| a1 | b)) 3 | ¢ 18 |  d) 54

Zadanie 10. (1p)
Poréwnujgc budowe atomu potasu z kationem potasu oraz atomu chloru z anionem chlorkowym
mozna stwierdzic, ze:

a) roéznig sie b) majg po tyle c) jony przyjmuja d) trzy
liczba samo konfiguracje odpowiedzi sg
elektrondéw protonow helowca poprawne

Zadanie 11. (1p)
Wskaz liczbe atomdéw wegla w czgsteczce weglowodoru o masie czgsteczkowej 70u zawierajgcego
14,3% wodoru.

| a) 10 | b)) 5 | o 6 | d) 12
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Zadanie 12 (3p)
Ocen czy ponizsze informacje sg prawdziwe.

1 | Rozcienczanie alkoholu etylowego dowolng iloscig wody prowadzi do | prawda | fatsz
rozwarstwiania sie tych cieczy

2 | Butelke ze spirytusem (98% alkohol etylowy) nalezy starannie prawda | fatsz
zakrecaé, aby unikngé strat z powodu duzej lotnosci
3 | Alkohol etylowy miesza sie z olejem rzepakowym w dowolnych prawda | fatsz

proporcjach tworzgc roztwér whasciwy

Zadanie 13 (1p)

Przygotowano trzy zlewki zawierajgce po 100 cm? zimnej wody. Nastepnie w pierwszej umieszczono
0,1g sodu, w drugiej 0,1g magnezu, w trzeciej 0,1g zelaza i obserwowano zachodzgce przemiany.
Wskaz numer zlewki, w ktérej zaobserwowano najszybsze zanikanie ciata statego.

a) 2 b) 1 c)3 d) we wszystkich trzech
szybkosc jest taka sama

Zadanie 14 (1p)
Wskaz, o jakim alkoholu mowa: ,,jest bezbarwng, lepka cieczg o stodkim smaku, jednym z jego
wiasciwosci jest higroskopijnos¢; czesto jest sktadnikiem kosmetykéw do pielegnacji rak”

a) gliceryna b) glicerol c) propano-1,2,3-triol d) wszystkie trzy sg
nazwami tego samego
zwigzku chemicznego

Zadanie 15 (5p)

W celu zbadania odczyndéw rozciefczonych roztworédw wodnych pieciu substancji zanurzono w nich
uniwersalne papierki wskaZznikowe i obserwowano zmiany. Wskaz, jakie barwy przyjmuje
uniwersalny papierek wskaznikowy w kazdym z roztwordw.

Lp. | Nazwa rozpuszczonej substancji | Barwa papierka uniwersalnego po zanurzeniu

1 | Wodorotlenek sodu réozowy 261ty niebieski
2 Etanol réozowy 261ty niebieski
3 Kwas etanowy réozowy 261ty niebieski
4 | Chlorowodor réozowy 261ty niebieski
5 | Chlorek sodu réozowy 261ty niebieski

Zadanie 16 (3p)
Wstaw znaki =, >, < aby zapisac¢ zaleznosci pomiedzy podanymi wielkosciami

liczba protondw w kationie liczba elektronéw w anionie
sodu fluorkowym

liczba protonéw w atomie liczba protondéw w kationie
magnezu magnezu

liczba elektronéw w atomie liczba elektronéw w anionie
argonu siarczkowym
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Zadanie 17 (1p)

Rozpuszczalnosé chlorku sodu, gtéwnego sktadnika soli kuchennej, w niewielkim stopniu rosnie wraz
ze wzrostem temperatury wody. W temperaturze 25.°C wynosi okoto 38g/100g wody.

Wykonano doswiadczenie, w ktédrym poddano obserwacji proces rozpuszczania sie 3g soli kuchennej
w 100g wody destylowanej. Doswiadczenie zilustrowano schematem:

Zimna mieszanie
woda ciepta woda
| 2 3
) L) Lep

sél kuchenna
http://www.edu.pl/asp/pliki/aktualnosci_2017/7a_chemia_23_25.03.pdf

Wskaz poprawng obserwacje:
a) w naczyniu nr 3 rozpuscito sie najwiecej soli
b) w naczyniu nr 1 sél rozpuszczata sie najwolniej
c) w naczyniu 2 i 3 powstaty emulsje
d) w naczyniu nr 3 sél rozpuscita sie najwolniej

Informacja do zadania 18
Przeanalizuj wykresy rozpuszczalnosci substancji statych i gazéw w wodzie.

rozpuszczainosc soli rozpuszczalnosé gazow
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https://chemia/rozpuszczalnosc/?v=9b7d173b068d

Zadanie 18.1 (1p)
Wskaz czynnosci, jakie nalezy wykona¢, aby z roztworu nasyconego siarczanu(VI) miedzi(ll) otrzymadé
roztwor nienasycony:

a) ogrzaé lub dodac rozpuszczalnik;

b) odparowad rozpuszczalnik lub mieszag;

c¢) dodac¢ kolejng porcje substancji;

d) ochtodzi¢ lub doda¢ kolejng porcje substancji
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Zadanie 18.2 (1p)
Uzupetnij zdanie tak, aby uzyskaé poprawng informacje:

a) Im wyzsza temperatura, tym zazwyczaj wieksza jest rozpuszczalnos¢ ciat statych i mniejsza
rozpuszczalnosé gazéw w wodzie.

b) Im wyzsza temperatura, tym zazwyczaj mniejsza jest rozpuszczalnosc ciat statych i mniejsza
rozpuszczalnosé gazéw w wodzie.

c) Im wyzsza temperatura, tym zazwyczaj wieksza jest rozpuszczalnosé ciat statych i wieksza
rozpuszczalnosé gazéw w wodzie.

d) Im wyzsza temperatura, tym zazwyczaj wieksza jest rozpuszczalnos¢ ciat statych i stata
rozpuszczalnos¢ gazéw w wodzie.

Informacja do zadania 19

Reakcje prowadzace do otrzymania chlorku magnezu mozna zapisaé nastepujacymi réwnaniami:

Mg + Cl; > MgCl,
Mg + 2HCl > MgCl, + H,

Zadanie 19.1 (1p)

Ktérego z reagentdéw dotyczy nastepujgcy opis: w warunkach normalnych jest biatym ciatem statym o
budowie krystalicznej, topi sie w temperaturze okofo 117 °C, dobrze rozpuszcza sie w wodzie.

a) magnez b) chlorek c) chlorowodoér d) chlor
magnezu

Zadanie 19.2 (1p)

W ilu, sposrdd pieciu substancji biorgcych udziat w obu opisanych w informacji wstepnej reakcjach,
zgodnie ze skalg elektroujemnosci Paulinga, wystepujg wigzania o charakterze kowalencyjnym
(zaréwno spolaryzowanym jak i niespolaryzowanym)?

‘ a) we wszystkich ‘ b) w czterech ‘ c) wtrzech ’ d) wjednej
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BRUDNOPIS
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NIEMETALE

ROZPUSZCZALNOSC SOLI | WODOROTLENKOW W WODZIE

ANION
cr | Br | s | NO3|co? |s0i |sOi | PO | OH™
Na* | R R|R|R R | R R | R R
K' R R | R R R R R R R
cu | R R R X R
Ag* R
g ﬂg” R R R R R R
E ca® | R R R
¥/Ba* | R R R R R
Zn* | R R R R
APt R R X R X X R
Pb** R
Fe* | R R R R
Fe* | R X R X X R
R - substancja rozpuszczaina,
- substancja trudno rozpuszczalna (straca sie ze stez. roztworow),
~ substancja nierozpuszczalna, CENTRALNA
X —substancja albo rozklada sie w wodzie, albo nie zostata otrzymana. L S
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i Wartosci elektroujemnosci -
pierwiastkow w skali Paulinga '

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYINA



